
Antwort
des Staatsministeriums für Arbeit und Soziales, Familie 
und Integration
vom 26.10.2016
 
1.  In wie vielen bayerischen Kommunen gibt es bereits 

Mehrgenerationenhäuser? 
In Bayern werden im Rahmen des Aktionsprogramms Mehr-
generationenhäuser II vom Bund in 76 Kommunen folgende 
78 Mehrgenerationenhäuser gefördert (Stand 01.01.2016).
Regierungs-
bezirk

Kommune Anschrift des Mehr-
generationenhauses

Oberbayern Altötting Mehrgenerationenhaus Altötting
Hillmannstraße 20, 84503 Altöt-
ting

Oberbayern Bad Tölz Mehrgenerationenhaus Bad Tölz 
Klosterweg 2, 83646 Bad Tölz

Oberbayern Freilassing KONTAKT Freilassing 
Obere Feldstraße 13, 
83395 Freilassing

Oberbayern Dachau Mehrgenerationenhaus Dachau 
Konrad Adenauer Straße 15, 
85221 Dachau

Oberbayern Taufkirchen Caritas Mehrgenerationenhaus 
Taufkirchen
Pfarrweg 1, 84416 Taufkirchen

Oberbayern Eching Mehrgenerationenhaus Eching 
Bahnhofstraße 4, 85386 Eching

Oberbayern Puchheim ZaP – Zentrum aller Puchheimer 
Heussstraße 3, 82178 Puchheim

Oberbayern Fürstenfeld-
bruck

LIB – Leben ist Begegnung, Mehr-
generationenhaus 
Am Sulzbogen 56, 82256 Fürsten-
feldbruck

Oberbayern Germering Germeringer Insel / Zenja – Zent-
rum für Jung und Alt
Planegger Straße 9, 82110 Ger-
mering

Oberbayern Murnau Caritas Kontaktstelle, Mehrgene-
rationenhaus Murnau
Dr.-August-Einsele-Ring 18, 
82418 Murnau

Oberbayern Ingolstadt Bürgerhaus der Stadt Ingolstadt 
Fechtgasse 6 und Kreuzstraße 
12, 85049 Ingolstadt

Oberbayern Landsberg am 
Lech

AWO-Mehrgenerationenhaus 
Landsberg 
Lechstraße 5, 86899 Landsberg 
am Lech

Oberbayern Rottach-Egern Caritas Mehrgenerationenhaus 
Begegnungszentrum Tegernseer 
Tal 
Nördliche Hauptstraße 19, 
83700 Rottach-Egern

Oberbayern Mühldorf a.Inn Haus der Begegnung – Mehrge-
nerationenhaus 
Auf der Wies 18, 84453 Mühldorf 
a. Inn
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Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Dr. Hans Jürgen Fahn FREIE WÄHLER
vom 11.08.2016

Mehrgenerationenhäuser

Ich frage die Staatsregierung:

1.  In wie vielen bayerischen Gemeinden gibt es bereits 
Mehrgenerationenhäuser?

2.1  Hält es die Staatsregierung für möglich, in allen Kom-
munen Mehrgenerationenhäuser einzurichten?

2.2  Welche Maßnahmen sind angedacht, um dieses Ziel zu 
erreichen?

3.1  Welche finanziellen Zuschüsse leistet der Freistaat für 
die bestehenden Mehrgenerationenhäuser in Bayern? 

3.2  Sind im Haushalt 2016/17 höhere Zuschüsse seitens 
des Freistaates geplant?

4.1  Welche Konzepte gibt es zur Verstetigung der Finanzie-
rung der MGH? 

4.2  Setzt sich der Freistaat dafür ein, dass die Finanzie-
rung der Mehrgenerationenhäuser vom Bund in Zukunft 
immer als Regelfinanzierung und nicht als Konzeptfi-
nanzierung (mit jährlicher Antragstellung) durchgeführt 
wird? 

4.3  Ist der Freistaat bereit, seinen Beitrag (bisher 5.000 € 
für einige Mehrgenerationenhäuser) auf alle MGH in 
Bayern auszudehnen und den Betrag von 5.000 € ent-
sprechend aufzustocken (z. B. auf 10.000 €)?

5.1  Wenn es bereits Konzepte gibt, wie sind diese gestal-
tet?

5.2  Welche Auswirkungen haben sie auf den Haushalt?

6.1 Wenn es noch kein Konzept gibt, wann wird es vorge-
legt? 

6.2  Wer ist an der Ausarbeitung beteiligt?

 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.



Seite 2 Bayerischer Landtag  ·  17. Wahlperiode Drucksache 17/13928 

Regierungs-
bezirk

Kommune Anschrift des Mehr-
generationenhauses

Oberbayern Taufkirchen Mehrgenerationenhaus der Nach-
barschaftshilfe Taufkirchen e. V.  
Ahornring 119, 82024 Taufkirchen

Oberbayern München SOS Mütter- und Kindertages-
zentrum München – Mehrgenera-
tionenhaus Neuaubing
Wiesentfelser Straße 68, 
81249 München

Oberbayern München Mehrgenerationenhaus München 
Westpark im Dschungelpalast – 
Feierwerk e.V.  
Hansastraße 39–41, 
81373 München

Oberbayern München Mehrgenerationenhaus Unter den 
Arkaden  
Dientzenhoferstraße 66–68, 
80937 München

Oberbayern Neuburg an der 
Donau

Mehrgenerationenhaus Neuburg  
Berlinerstraße 164, 86633 Neu-
burg an der Donau

Oberbayern Pfaffenhofen 
a.d.Ilm

Mehrgenerationenhaus Fam-Netz  
Bistumer Weg 5, 85276 Pfaffen-
hofen a. d. Ilm

Oberbayern Wasserburg 
am Inn 

Mehrgenerationenhaus Wasser-
burg am Inn  
Willi-Ernst-Ring 19, 27 
83512 Wasserburg

Oberbayern Rosenheim AWO-Kreisverband Rosenheim 
e.V.  
Ebersberger Straße 8, 83022 
Rosenheim

Oberbayern Seefeld Nachbarschaftshilfe Seefeld e.V.  
Roseggerstraße 2, 82229 Seefeld

Oberbayern Traunreut Mehrgenerationenhaus Traunreut  
Kantstraße 8, 83301 Traunreut

Oberbayern Weilheim Mehrgenerationenhaus Weilheim  
Schmiedstraße 15, 82362 Weil-
heim

Niederbayern Langquaid Mehrgenerationenhaus Lang-
quaid Hintere Marktstraße 20, 
84085 Langquaid

Niederbayern Landshut Arbeiterwohlfahrt Kreisverband 
Landshut e.V.  
Ludmillastraße 15a, 
84034 Landshut

Niederbayern Arnstorf PARKWOHNSTIFT Arnstorf 
GmbH  
Schönauer Straße 19, 
94424 Arnstorf

Oberpfalz Amberg (Stadt) Elternschule Amberg e.V.  
Amselweg 7a, 92224 Amberg

Oberpfalz Neumarkt 
i.d.OPf.

Bürgerhaus Stadt Neumarkt 
i. d. OPf.  
Fischergasse 1, 92318 Neumarkt 
i. d. OPf.

Oberpfalz Grafenwöhr Mehrgenerationenhaus Grafen-
wöhr  
Schulstraße 18, 92655 Grafen-
wöhr

Oberpfalz Regenstauf Mehrgenerationenhaus Regenst-
auf  
Hauptstraße 34, 93128 Regen-
stauf

Oberpfalz Regensburg Mehrgenerationenhaus Regens-
burg  
Ostengasse 29, 93047 Regens-
burg

Oberpfalz Maxhütte-
Haidhof

Mehrgenerationenhaus Maxhütte-
Haidhof  
Regensburger Straße 20, 
93142 Maxhütte-Haidhof

Regierungs-
bezirk

Kommune Anschrift des Mehr-
generationenhauses

Oberpfalz Mitterteich Mehrgenerationenhaus Mitterteich  
Kirchplatz 4–5, 95666 Mitterteich

Oberfranken Strullendorf Mehrgenerationenhaus Strullen-
dorf  
Forchheimer Straße 29, 
96129 Strullendorf

Oberfranken Bamberg Frauen-Mütter-Treffpunkt Kängu-
ruh e.V.  
Nürnberger Straße 108k, 
96050 Bamberg

Oberfranken Hollfeld Mehrgenerationenhaus Hollfeld  
Am Graben 2B, 96142 Hollfeld

Oberfranken Bayreuth Evangelische Familien-Bildungs-
stätte 
plus Mehrgenerationenhaus  
Ludwigstraße 29, 95444 Bayreuth

Oberfranken Bad Rodach Mehrgenerationenhaus AWO Treff 
Bad Rodach  
Kirchgasse 4, 96476 Bad Rodach

Oberfranken Forchheim Bürgerzentrum/Mehrgeneratio-
nenhaus  
Paul-Keller-Straße 17, 
91301 Forchheim

Oberfranken Rehau Mehrgenerationenhaus Rehau  
Maxplatz 12, 95111 Rehau

Oberfranken Hof Mehrgenerationenhaus Hof Dia-
konie am Park  
Sophienstraße 18a, 95028 Hof

Oberfranken Kronach BRK Seniorenhaus Kronach  
Friesener Straße 57, 
96317 Kronach

Oberfranken Mainleus Mehrgenerationenhaus  
Mühlstraße 3, 95336 Mainleus

Oberfranken Michelau BRK-Mehrgenerationenhaus 
Michelau  
Schneyer Straße 19, 
96247 Michelau

Oberfranken Wunsiedel Mehrgenerationenhaus Wunsiedel  
Maximilianstraße 39, 
95632 Wunsiedel

Mittelfranken Weidenbach Mehrgenerationenhaus Weiden-
bach  
Triesdorfer Straße 8, 
91746 Weidenbach

Mittelfranken Fürth Mehrgenerationenhaus Muetter-
zentrum Fürth e.V.  
Gartenstraße 14/13a, 90762 Fürth

Mittelfranken Langenfeld Mehrgenerationenhaus Dorflinde 
Flößleinstraße 6, 91474 Langen-
feld

Mittelfranken Nürnberg Mehrgenerationenhaus Schwei-
nau  
Schweinauer Hauptstraße 31, 
90441 Nürnberg

Mittelfranken Röthenbach Mehrgenerationenhaus Nürnber-
ger Land  
Rückersdorfer Straße 24a, 
90552 Röthenbach

Mittelfranken Wendelstein Haus der Begegnung  
Frankenstraße 25, 90530 Wen-
delstein

Mittelfranken Schwabach Zentrum Mensch  
Flurstraße 52c, 91126 Schwabach

Mittelfranken Pleinfeld Bürgerhaus Pleinfeld  
Kirchenplatz 1, 91785 Pleinfeld

Unterfranken Johannesberg Lebensträume Mehrgenerationen-
haus Johannesberg  
Hauptstraße 4, 63867 Johannes-
berg
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Regierungs-
bezirk

Kommune Anschrift des Mehr-
generationenhauses

Unterfranken Großostheim MOSAIK Mehrgenerationenhaus 
Bachgau 
Marstraße 11a, 63762 Großost-
heim OT Ringheim

Unterfranken Aschaffenburg Mehrgenerationenhaus MütZe 
e.V.  
Sandgasse 1, 63739 Aschaffen-
burg

Unterfranken Bad Kissingen Frauen-Netzwerk Mehrgeneratio-
nenhaus Bad Kissingen  
Ludwigstraße 20, 97688 Bad 
Kissingen

Unterfranken Haßfurt Mehrgenerationenhaus Haßfurt  
Am Marktplatz 10, 97437 Haßfurt

Unterfranken Kitzingen Caritas Haus St. Elisabeth  
Kapuzinerstraße 13–15, 
97318 Kitzingen

Unterfranken Arnstein-Bins-
feld

Johannesverein Binsfeld e.V.  
Untere Dorfstraße 20, 97450 
Arnstein-Binsfeld

Unterfranken Miltenberg Johanniter-Unfall-Hilfe e.V.  
Arnouviller Ring 3, 63897 Milten-
berg

Unterfranken Bad Königs-
hofen

Haus St. Michael – Familienbil-
dungs- und Begegnungshaus der 
Diözese Würzburg  
Wallstraße 49, 97631 Bad Königs-
hofen

Unterfranken Waldbrunn Waldbrunner Bürgerengagement 
WABE  
Hauptstraße 4, 97295 Waldbrunn

Unterfranken Würzburg Matthias-Ehrenfried-Haus e.V.  
Bahnhofstraße 4-6, 97070 Würz-
burg

Schwaben Kissing Mehrgenerationenhaus Kissing 
Casa Cambio  
Nelkenstraße 18, 86438 Kissing

Schwaben Königsbrunn Mehrgenerationenhaus Königs-
brunn  
Bgm.-Wohlfarth-Straße 98, 
86343 Königsbrunn

Schwaben Augsburg Kita Herrenbach – Bei Herr‘n 
Bach  
Herrenbachstraße 5, 
86161 Augsburg

Schwaben Wertingen Arbeiter-Samariter-Bund  
Fritz-Sauter-Straße 10, 86637 
Wertingen

Schwaben Donauwörth Mehrgenerationenhaus Sebasti-
an-Franck-Volksschule  
Perchtoldsdorfer Straße 13, 
86609 Donauwörth

Schwaben Leipheim Mehrgenerationenhaus Leipheim  
Hermann-Köhl-Straße 3a, 
89340 Leipheim

Schwaben Kaufbeuren Generationenhaus Kaufbeuren 
e.V.  
Baumgarten 32, 87600 Kaufbeu-
ren

Schwaben Kempten Mehr Generationen Haus Kemp-
ten – Grundschule Kottern/Eich  
Friedrich-Ebert-Straße 14, 
87437 Kempten

Schwaben Lindau Mehrgenerationenhaus/Treffpunkt 
Zech  
Leiblachstraße 8, 88131 Lindau

Schwaben Memmingen LichtTalente e. V.  
Zangmeisterstraße 30, 
87700 Memmingen

Regierungs-
bezirk

Kommune Anschrift des Mehr-
generationenhauses

Schwaben Roßhaupten Mitanand  
Hauptstraße 10, 87672 Roßhaup-
ten

Schwaben Bad Wörishofen MehrGenerationenHaus „Die Gute 
Stube“  
Klosterhof 1, 86825 Bad Wöris-
hofen

2.1  Hält es die Staatsregierung für möglich, in allen 
Kommunen Mehrgenerationenhäuser einzurichten?

Mehrgenerationenhäuser sind keine staatliche Einrichtung. 
Träger sind in der Regel Vereine und Verbände. In Bay-
ern gibt es eine Vielzahl von zum Teil seit langem beste-
henden Einrichtungen, die ein Konzept entsprechend dem 
der Mehrgenerationenhäuser ganz oder zum Teil umsetzen 
(z. B. Generationenzentren, Bürgerhäuser, Stadtteilzentren, 
Dorfgemeinschaftshäuser oder Einrichtungen, in denen sich 
Bürgerinnen und Bürger auch generationenübergreifend eh-
renamtlich engagieren können). Eine Informationspflicht der 
Kommunen über die Existenz eines Mehrgenerationenhau-
ses besteht nicht. 

2.2  Welche Maßnahmen sind angedacht, um dieses Ziel 
zu erreichen?

Die Staatsregierung konnte erreichen, dass ab 2017 bay-
ernweit 80 Mehrgenerationenhäuser im Rahmen des „Bun-
desprogramms Mehrgenerationenhäuser (2017–2020)“ ge-
fördert werden. Im Übrigen siehe Antwort zu Frage 2.1.

3.1  Welche finanziellen Zuschüsse leistet der Freistaat 
für die bestehenden Mehrgenerationenhäuser in 
Bayern?

Die Staatsregierung unterstützt derzeit 49 finanzschwache 
und vor besonderen demografischen Herausforderungen 
stehende Kommunen bei der nachhaltigen Sicherung der 
Mehrgenerationenhäuser mit jährlich 5.000 €. 

3.2  Sind im Haushalt 2016/17 höhere Zuschüsse seitens 
des Freistaates geplant?

Im Haushaltsjahr 2016 ist eine Förderung in gleicher Höhe 
vorgesehen. Auch 2017 und 2018 ist vorbehaltlich des  
Beschlusses des Landtags als Haushaltsgesetzgeber eine 
Zuwendung in gleichem Umfang geplant. 

4.1  Welche Konzepte gibt es zur Verstetigung der Fi-
nanzierung der MGH?

In der neuen Förderrichtlinie „Bundesprogramm Mehr- 
generationenhäuser (2017–2020)“ des Bundesfamilienmi-
nisteriums, an deren Erstellung Bayern mitgewirkt hat, ist  
die Gewährung einer Zuwendung für Maßnahmen zwi-
schen dem 01.01.2017 und dem 31.12.2020 vorgesehen. 
Dies schafft Planungssicherheit für die Mehrgenerationen-
häuser. 

4.2  Setzt sich der Freistaat dafür ein, dass die Finan-
zierung der Mehrgenerationenhäuser vom Bund in 
Zukunft immer als Regelfinanzierung und nicht als 
Konzeptfinanzierung (mit jährlicher Antragstellung) 
durchgeführt wird?

Bayern wirkt auf eine Verstetigung der Finanzierung durch 
den Bund hin. Allerdings gilt auf Bundesebene das haus-
haltsrechtliche Jährlichkeitsprinzip. 
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4.3  Ist der Freistaat bereit, seinen Beitrag (bisher 5.000 
€ für einige Mehrgenerationenhäuser) auf alle MGH 
in Bayern auszudehnen und den Betrag von 5.000 € 
entsprechend aufzustocken (z. B. auf 10.000 €)?

Die Förderung der Mehrgenerationenhäuser aus Landes-
mitteln ist der Staatsregierung nur im Rahmen der zur Verfü-
gung stehenden Haushaltsmittel möglich. Eine Ausdehnung 
der Förderung aus Landesmitteln auf alle Mehrgenerati-
onenhäuser sowie eine Erhöhung des Förderbetrages ist 
derzeit nicht geplant.

5.1  Wenn es bereits Konzepte gibt, wie sind diese ge-
staltet?

5.2  Welche Auswirkungen haben sie auf den Haushalt?
6.1  Wenn es noch kein Konzept gibt, wann wird es vor-

gelegt?
6.2  Wer ist an der Ausarbeitung beteiligt?
Siehe zu den Punkten 5.1 bis 6.2 die Antworten zu den Fra-
gen unter 4.1 und 4.2.


